

# 泰國當前的外患與內憂

張耀秋

## 一 毛共用兩面手法進行顛覆

近年來，毛共雖不斷裝出其「笑臉攻勢」，企圖迷惑世人，但實際上，它却在暗中變本加厲地向東南亞各地，進行其滲透顛覆工作，以遂行其侵略該地區的野心，而泰國是其侵略的主要目標。據泰國政府歷年公佈的資料統計，到目前為止，毛共曾支持泰共成立「泰國人民之聲電台」（設立在雲南省內）、「泰國人民聯合陣線」、「泰國民主愛國陣線」、「泰國獨立行動陣線」、「泰國聯合愛國陣線」、「泰國勞工聯盟」等組織，這些組織並在北平設有代表處，都直接接受毛共主持國際統戰部門「對外聯絡部」的指揮。

毛共正施展「兩面手法」，以困擾東南亞國家——把所謂對各國政府的「友好關係」與對支持當地的「人民革命」截然分開。紐約基督教科學箴言報十月十六日報導：毛共對東南亞各國關係的「改善」，並未停止其支持顛覆及游擊的活動，並指出毛共電賀馬共成立四十五週年與緬共成立三十週年，及雲南電台煽動泰共騷亂，作為明證。該報記者芮姆並舉出事實：「七月間，北平政權曾暗中接受曼谷的要求，不給予泰國境內的共黨騷亂以任何支助，作為與泰國建交的先決條件，然而設在雲南省的『泰國人民之聲』電台却一直對泰共的騷亂給予鼓勵和支持。」

泰國國務院長克里巴莫接受周匪恩來之邀，率領四十人的代表團於六月三十日到北平，翌日與周恩來簽署「聯合公報」，承認匪偽政權。克里巴莫和周恩來的聯合聲明，強調互不干預兩國內政，但墨潘未乾，鄧小平聲言支持泰國人民的鬥爭了。

泰國與毛共「建交」後，泰共的叛亂並未因之中止，相反地，由於獲得

了鼓舞，叛亂益形加劇。整個泰國現在除了西南的暹羅灣是片乾淨土之外，其他西北、東北、北部和南部，都散佈着共黨游擊隊。

據泰國剿共司令部七月二日發出的公報說：一週來，政府的征剿部隊跟共黨份子先後發生大小戰鬥十二次，曾圍獲來自中共的迫擊砲一門，步槍七枝，手榴彈十五枚。據泰國政府的情報人員透露，征剿部隊除圍獲中共的武器外，還有大批的宣傳品，其中有泰文的「毛語錄」，這是毛共支援泰共叛亂的鐵證。泰國秘密電台慶祝軍事政權倒台兩週年時，宣稱唯有使用武力，才可以建立真正的民主政體。這項由以中共作為基地的「泰國人民之聲電台」所發表的廣播，是在十月十四日發出的。據曼谷反叛部隊表示：該電台是設於華南地區①。可知毛共正在加緊使用兩面手法，在泰國進行顛覆活動。

## 二 寮國亦化對泰國的影響

寮國與泰國是毗鄰，兩國有深厚的淵源和犬牙交錯的一千多公里綿長邊界，無論在地理上與歷史上關係都很密切。在中南半島戰爭期間，超過萬數的泰軍，在美國中央情報局的指揮下，曾在寮境對共黨作戰，遏止共黨的兇鋒，也保住了寮國的半壁河山，這批正規部隊已經從寮國撤出，現在留在寮境。寮國共黨記恨甚深，而且寮國特種部隊是由美國情報局組成，官兵多是寮國山區的苗傜兩族，驍勇善戰，總指揮兼第二軍區司令范保將軍逃抵泰境後，特種部隊及苗人萬餘名也跟着逃亡，此外成千成萬不甘奴役的寮人及外僑，紛紛沿着湄公河逃亡泰境，包括永珍派的閩員和統率三軍的高級將領。寮共控制了寮國政府後，泰、寮關係即有一百八十度的轉變，寮共並不以為泰國是「友好鄰邦」，乃認是「美帝」的「僕從」，是「侵略者」，寮

共首先縱容左派學生，要求歸還東北部十六個府，同時要求歸還保寺，這是一座於數百年前的一次兩國戰役後被勝方泰國取得的寺廟。接着於八月上旬通知泰國大使館關閉設在中南部素旺那曲、南部百細與及西北部回賽的三個領事館，並拘捕泰國駐寮大使館兩名副武官，寮共又派遣五千部隊駐守湄公河邊，封鎖邊境，既不准寮人與外僑出境，更不准泰人入境。寮共軍的砲口對準泰國邊境的城市，七月二日曾向泰國廊開府詩清邁鎮發砲轟擊，摧毀二十六座民房並有七名泰人受傷。接着泰國的一艘巡邏艇又遭寮共軍砲擊，被擊中三處，一名船員受傷②。

寮共一方面藉端與泰國交惡，一方面却暗中以人員及武器大量向泰國滲透，予泰共以積極的支援，從三月到現在從寮國進入泰境的寮、越共及毛共武裝人員已不下萬人。共黨滲透有如水銀瀉地，無孔不入，泰國國防部長普拉曼於六月二十七日在衆議院作證時說：「泰國共黨在寮國設有連絡處，泰共在連絡處與寮國共黨研究滲透與破壞泰國，尤其是泰國北部與東北部地區的行動。出沒於北部與東北部地區的共黨叛亂份子，經常來往於寮國與這些泰國地區。」③

過去寮共曾迭次渡過湄公河，從事搶糧及武裝滲透的勾當，今後必更變本加厲，在俄共、毛共、越共操縱下，成爲對泰國擴大侵略滲透的先遣隊，因此，永珍被寮共接管，即是泰國面臨嚴重威脅的警號。

### 三 日益加劇的泰共叛亂

近年來泰共在泰國東北部、北部、中部、南部各府加緊進行武裝叛亂，並於一九七二年成立「泰國人民解放軍」及「最高司令部」，泰共武裝力量在統一指揮之下，正根據毛共的叛亂經驗，從事「分兵以發動羣衆，集中以應付敵人」的游擊戰，企圖達到「依據羣衆建立農村根據地，以農村包圍城市，最後奪取政權的最終目的。」

自從印支三邦變色，泰國又於惶急中與毛共「建交」，泰共由於獲得鼓舞，叛亂益形加劇，使泰國面臨三方面的共黨叛亂威脅：

(一) 東北方面 泰、寮邊境，大部份是泰國東北部地區，此是高原地帶，幅員廣闊，轄地共十四個府，其總面積大於整個高棉，人口佔全國三千六百

萬的三分之一弱。這一地區多崗巒起伏，一年之中又有六個月雨量不足，可耕種的面積較泰國中部爲少，人民生活困苦，可說是泰國最貧窮落後的地區。加以那裏居民文化水準較低，風氣固陋，同時該區人種複雜，常因語言及利害而時起衝突，以致該區成爲泰共恐怖活動最爲猖獗的地區，也是培植赤色細菌散佈各地的最好溫床。

在普潘山地，共黨建有五百多個營地及訓練學校，泰共最猖獗的地區包括色軍府、洛坤拍儂府、烏隆府及加拉信等府。據估計，泰國東北部泰共游擊隊的實力，那空拍儂省約一千人，洛坤府約五百人，色軍府約五百人，清萊省與難省有一千五百人至二千，橫跨寮國的萊府、彭世洛省和碧差汶省的與隆卡山脈大約一千二百人④。

泰國東北部地區由於地形複雜，人民生活困苦，在高山峻嶺中都聚居着少數的民族，民智未開，幾乎過着原始般的生活，過去他們大多數靠種植鴉片爲生，自從政府執行禁毒的政策以後，雖然他們仍在政府無法控制的地區繼續進行種植罌粟，但由於受到嚴密的檢查封鎖，銷路極成問題，這些山民的生活每況愈下，再經過共黨的誘惑與煽動，很自然的參加叛亂的行動，以清萊府來說，共有一千三百一十個村莊，其中有三十一個已在共黨的控制之下，政府人員如果沒有軍警的保護，就不能進入這些鄉村，該府十五縣中，至少有五個縣以上，有泰共的出沒與橫行。

難府童田縣縣長班納實·沙叻盛於八月上旬曾說：童田縣共黨叛亂的情形最嚴重，共黨叛亂份子至少超過千人以上，現在時令已進入雨季，是播種的時期，但時常遭到共黨的侵擾，公路也不斷受到破壞，以致無法通車，當政府機關及警署被襲擊時，軍警無法及時救援。這千多名的共黨份子，有本地人與來自國外的，他們所使用的都是中俄共的新式武器，最近兩年來行政職官、軍人、警察、志願隊、築路員工被殺害的共有一〇六名。

在東北部地區的那空拍儂省的局勢，更令人感到隱憂，經常發生騷動的地區納加縣，早已被認爲是泰共叛亂的溫床，九月底遭受共黨叛亂份子襲擊而造成的死亡率是二十三人，受傷的四十九人，這一事件似暗示共黨叛亂份子又再度尋求從它在浦攀山脈自六十年代中期，即成爲共黨份子最頑強的避難所，政府軍雖然經過多次的征剿，也無法把它摧毀，而成爲今日的心腹大患。泰共叛亂份子直接控制了納加縣一百五十個村莊中的十五個，另外有四

十村莊是被認為在共黨勢力左右下的地區。泰國副總理兼國防部長普拉曼稱：共黨游擊隊正在泰國東北各府加強騷擾性攻擊，伏擊政府軍員之事件無日無之，游擊隊使用且戰且走戰術，使當局難於應付⑤。

(二)北部方面 泰國北部地區，情勢甚為複雜，其特徵有四：

1. 泰北地區幾乎全部與寮國、緬甸接壤，加上泰共叛亂份子的盤踞，使緬、泰、寮共三種叛亂力量彼此勾結，互為聲援。

2. 這一地區有着複雜民族，包括苗族、傣族、掸族及卡倫族，他們的文化和生活程度上的差異，形成了治理上的困難。同時由於教育及生活水準的低落，以及國家觀念、民族思想的淡薄，極易受共黨陰謀份子的利誘與蠱惑。

3. 這一地區也是在所謂亞洲的「金三角地區」範圍以內，是全世界三分之一二的毒品鴉片及海洛英生產地區的一部份，各種非法活動無日無之。

4. 這一地區的地形，有綿亘不絕數百公里以上的山地和間隔着的平原、丘陵，亦有未曾開發過的原始森林，在地理環境與形勢上，實是供共黨游擊份子出沒的最適宜場所。

泰國北部的清萊、彭世洛、碧差汶等府，因鄰近寮北，都有共黨活躍。

在最近一次泰北清萊省的進襲事件中，泰共游擊隊甚至對邊防警察的一架裝備有小型砲的直昇機及兩架空軍戰鬥轟炸機互相射擊，政府的戰鬥機是奉命出動解除一個被泰共游擊隊包圍的前哨站。泰北那開縣的共黨曾向政府據點發動十二次攻擊，鄰近地區亦有衝突事件發生。

(三)南部方面 泰南的邊境與馬來西亞接壤，這個地區泰共與馬共連成一氣，橫行兩國的邊境，成為泰國與大馬的心腹大患。

泰國的春蓬府、拉儂府、素明府、甲味府、攀牙府、普吉府、洛坤府等，其府治是第八區內地警管轄的區域，在這個警管區，其面積達一萬二千六百九十四平方公里的陸地，和約有二百個島嶼的範圍內，居民共有二百一十五萬七千七百五十一人，回教徒佔三分之二以上。居民的職業，大多操作礦工、膠園、農業和漁業，但因警衛力量不够充分，所以平均每個警察負責治安的範圍幾達百平方公里的幅度，泰南的村落易受共黨所滲透，是因環境利於共黨的活動。

泰國南部因是崇山峻嶺，森林茂密，其與馬來西亞四省交界之處，原是

馬共出沒窠藏之地，但由於馬共採遙相呼應之勢，於是一方面煽動泰南民眾叛離政府，同時也積極圖將勢力範圍向泰境擴展，以收南北夾擊之效，且因泰、馬兩國邊境地區存有許多矛盾盾足為共黨所利用，以及其他經濟社會情況的落後，便形成了共黨滲透及發展游擊戰的理想地區。

自從馬、泰先後與毛共「建交」之後，共黨份子更獲得鼓勵，加強其叛亂活動。泰國國內安全行動指揮部於九月二十二日報導說：共黨游擊隊週末在泰國南部的伏擊行動中，擊斃六名泰國警察，另擊傷十三人。一輛載有警察和士兵的裝甲車觸及一枚地雷，藏於道路兩旁估計約一百五十名的游擊隊則開火射擊。戰鬥繼續近一小時，之後游擊隊退出附近叢林中。這次伏擊發生於曼谷以南五〇英里的素叻省，當時安全部隊在執行政府反恐怖的巡邏行動。這是八天來該省第三次發生戰鬥。上週恐怖分子曾擊斃二名警察，另擊傷五人。安全行動首長克波爾將軍說：「這些攻擊顯示在泰國南部和東北部的叛亂分子已加強他們的勢力，並從外界獲得武器。」⑥

## 四 面對的内部危機

以克里巴莫為首的泰國政府自今年三月登台以後，在為時七月的過程中，一直是動亂不安，工潮與學潮迭起。首先是泰境美軍基地的衛兵，因美軍於明年三月以前全部撤走，他們初提出發給遣散費問題，因數目過鉅，政府一時無法答應，這些衛兵連同眷屬五千餘人從各地匯集到曼谷，盤據在鬧區的民主紀念碑的週圍，連續不斷的集會示威抗議。其次兩年來罷工風潮迭起，從政府機關的職工，以致國營或私營工廠的工人，他們對現實不滿或是要求改善待遇未遂，便以罷工作為武器，向政府或廠方展開無情的「鬥爭」，時間拖延達一個月之久，使這一部門的事業陷於癱瘓狀態，政府的損失實在難以估計。

泰北的南奔府事件，由於當地農民不滿政府的措施導致暴動，農民不特放火焚燬森林，而且搗毀政府辦公署及監禁職官，他們的行動獲得學生的支持，這是違犯法律的行為，當地政府及警察遂以三項罪名逮捕農民及學生共九名。清邁大學學生舉行集會表示抗議，曼谷的法政大學也予響應，無限期停課，情勢洶湧，對政府拘人的措施予以猛烈抨擊。克里巴莫總理恐事態擴

大，乃下令將九名農民領袖及學生代表釋放，檢察官也撤銷他們的控告，不料却因此引起泰北清邁、南奔、南邦各府警察的不滿，四千多人集會南奔府，抗議政府捉放曹，促請維護法律的神聖與尊嚴，並發表聲明，南奔數百羣衆並佔領府署，這幕鬧劇持續將近十天才自動閉幕。京都各警署少壯派警員及警士二千餘人，也在曼谷皇家田舉行集會，抗議政府利用政治的權利，以干涉司法權。連總理官邸也爲警察平民所搶劫。

泰國目前的政府由多黨執政，彼此爲了本身的利益，勉強結合在一起，由大小十多個政黨組成一個聯合黨，目標既不一致，難免貌合神離。六月二十日就有二十八名屬於執政黨的國會議員宣佈，由於與政府的意見相左，決定不與執政黨合作，他們要求被開除，將另行組織新黨。最堪憂慮的，我們認爲自一九七三年十月結束了戰後歷時二十多年的軍人統治，進入了民主學步境界的泰國，政黨多達四十二個，而且大小差不多。例如今天當政的克里巴莫總理，其所領導的社會行動黨，在二百七十個議席中就只佔十八席，和他聯合組閣的十二個政黨，合計也不過一百二十一席。因之，共黨除可用武力達到顛覆外，尚可運用議會戰術，加深國內的政治危機。

## 五 結論

在對外關係方面，泰國一向自詡其外交政策富有彈性，當美國在中南半島遭到挫敗後，泰國即採取了應對的措施。爲了結好其鄰近的共黨政權，克里巴莫政府對泰國傳統的「反共立場，作了大幅度的修改——與毛共進行勾結；要求境內美軍限期撤離。爲了與毛共「建交」，甚至重新調整其內部的反叛亂戰略，這是帶給泰國災禍的主要原因。泰國國內安全行動指揮部企圖以政治方式代替軍事行動，來對抗泰共的顛覆與毛共支持的叛亂活動，殊不知如此一來，反而加速了共黨在泰國境內根據地的擴張，同時使得泰共在曼谷與泰國其他城鎮的顛覆活動日益猖獗。國家安全行動指揮部特別顧問克利將軍於十月十七日公開承認，該指揮部曾作錯誤估計，誤以爲泰國與毛共「建交」後，共黨在泰叛亂活動將減少。克利表示：「情勢恰好相反，變得更糟，尤其是在南部，共黨的加強叛亂已因層出不窮的犯罪與恐怖活動而轉劇。」

泰國與毛共的勾結更引起蘇俄與毛共在泰國展開激烈的鬥爭。加以北越與寮共的窺伺進逼，使泰共叛亂日形擴大，泰國局勢愈趨動盪，近一年來，外來的投資已減少百分之四十五。故克里巴莫政府，乃處於內憂外患之中。

由於修改其反共立場所帶來的一連串失敗，乃激起反共力量的抬頭。例如在八月間曼谷選舉「京都行政長官」（同於特別市市長），選舉前夕，最大的反對黨——民主黨市長候選人探崙在皇家廣場舉行競選演講會上大聲疾呼：民主黨要與出賣國家民族的左派鬥爭到底，民主黨的最高目標是保衛國土、宗教與國王；泰國目前的動亂，都是賣國的共產黨一手導演、鼓動和製造的。競選的結果，民主黨大獲全勝，探崙當選曼谷特別市長，並在四十一席市議員中取得三十六席。可見民主黨旗幟鮮明、立場堅定的主張，獲得了泰國人民的支持。

泰國前外長他納於十月二十四日對在香港舉行的「亞洲事務研究會」（由倫敦「金融時報」主辦）的與會人士，發表了一篇演詞，他說：「一些可能成爲披『解放運動』外衣的新帝國主義侵略目標的國家，在今後的幾個月內，將是嚴重的關頭，它們應保持最嚴重的警惕，泰國的情形尤其是如此。現政府單方面宣佈美軍須於明年三月前撤出的決定，實應引以爲憾；此舉不但對泰國不利，而且對整個東南亞不利。事實上，現時的形勢，泰國需要立即要求美軍中止撤退。」⑧這些話是值得當局深思熟慮的。

一九七五年十月二十七日脫稿

①曼谷合衆電，六十四年十月十六日。

②法新社曼谷電，六十四年八月六日。

③中央社曼谷專電，六十四年六月廿八日。

④「毛共對泰國的顛覆陰謀」，本刊，十四卷、五期，拙作。

⑤泛亞社曼谷電，六十四年九月廿五日。

⑥美聯社曼谷電，六十四年九月二十二日。

⑦中央社曼谷專電，六十四年十月十八日。

⑧「東南亞對美軍駐留態度的轉變」，工商日報社論，六十四年十月二十五日。